



## 青石街

NEW SUPPLEMENT 1099 号 投稿信箱:xinfukan@126.com

## 茅匠人家

□ 南京 谢文龙

家庭相册

## 教导主任

□ 南京 周世青

金陵琐记

## 学外语

□ 南京 吉卫明

时光如水

爷爷是个茅匠。茅匠就是修茅草屋的人。四十多年前，我六七岁的时候，村庄上仅有两户茅草房。雨季来临前或者农闲时，就会有茅匠爬上屋顶换茅草、堵漏洞。施工时，檐口上方坐着小工，手握一根长柄的舀子，接过下面递上来的稀泥巴，转身再递给屋顶上的茅匠。茅匠用木头做的泥抹子把这些稀泥巴均匀地摊在屋面上。漏水的地方，还要垫上塑料布。房屋的土墙如果被风雨蚀了或者破洞了，也是由茅匠修补。一场活做下来，不仅小工身上一身泥，茅匠也像个泥猴一样。

我没见过爷爷做茅匠活。不仅是当时茅草房几乎绝迹，而且我有记忆的时候，爷爷已经老了。记得当时爷爷每顿饭都吃得很少，吃完饭还要把碗舔一遍，不浪费一粒米。如果我们把米饭粒掉到桌上，他就会捡起来吃掉，边吃边说：“不能遭过（意思是浪费会遭到上天处罚，是一种罪过），不能浪费！”那时的我不以为然，觉得爷爷真是小题大做。

爷爷去世后，父亲偶然跟我们谈起他的经历，我才知道，父亲原来也做过茅匠。

当时父亲正上初三，成绩非常好。突然一天父亲跑到学校，让父亲辍学回家跟他做茅匠。老师几次拒绝，甚至到家里来动员，还是拗不过爷爷的坚决，非常遗憾地同意了。

父亲始终没有恨过爷爷，因为家里实在太穷了。父亲兄弟姊妹五个，奶奶体弱多病不能劳动，全靠爷爷一个人苦苦支撑。但是父亲心里是难过的，他说那些成绩不如他的同学，后来都上了高中，甚至当上了干部，他却回来当了“泥腿子”。后来村庄上没有了茅草房，父亲又当过船员、工厂的拖拉机手，一辈子都没有离开村子里的那片土地。

如今的大桥南路16号是南京十二中大桥南路校区，门前的石碑告诉人们，这里20年以前是一所企业子弟学校——南京铁路中学。我在这里工作了7年，在学校家属楼里住了14年。前些日子，我和当年的几位同事、学生相聚，恰巧老同事、老邻居厉兄由沪来宁体检碰上，大家推杯换盏之时勾起了我对往事的回忆。

在铁路中学，同事们都喊他小厉，有些比他年轻的也这么叫他，真不是不尊重，而是他的长相少壮，心态年轻，性格活泼，举止俏皮。1984年暑假，31岁的我被任命为学校教导主任，同时还配了两名50岁上下的副主任，一名分管教学，另一名分管德育。那时企业学校学生转进转出频繁，学籍管理的难度大。校长说：“再给你配个年轻的副主任，专门负责学籍管理。”会是谁呢，我把全校青年教师像过筛子似的过了一遍。结果大出所料，竟然是比我大一轮的厉大哥。果然，这位仁兄脑子灵、反应快，学籍管理很有一套，在激发教导处工作活力上出了不少点子。

厉兄祖籍仪征，在上海出生，自幼受到一个正直而传统的知识分子家庭的良好教育。上世纪50年代后期高中还没毕业就去了安徽，是较早的一批知青。几年以后进了铁

我有几份英语资料、两盒英语磁带，是2000年的前夕，参与职称考试时留下的。当时的跨世纪人才标准是：会外语、会开车、会电脑。外语排第一。

其实我的中学时代就有英语课。当时受读书无用论的影响，常有奇葩事发生。一天，英语课之前，几个同学在书上用中文标注单词发音，见教英语的李老师踱步进教室，大家赶紧收书，一个倒霉蛋竟没发现。李老师弯下腰来，和蔼地告知书上不能乱画，待看清内容，转而大声命令：“立刻、马上，擦掉！”数天之后，他才知道，这不单单是那个学生的问题。

当一个学生被要求站起来读课文，读到“拖拉机”时，李老师问：“你没读错吗？”学生回答：“没有。书上这么写的。”他便走向那学生，嘴里嘟囔哪有这单词啊？结果一看那书，惊得瞪大了眼，是中文标注音“拖拉机”！而且满页都是中文标注！再翻书页，又读道：“郎郎奈夫？”说：“这是你的发明吗？胡闹！这是对自己极不负责任！”全班同学笑倒一片。

听父亲讲这些往事，我终于理解他当年为什么对我和哥哥的学习看得那么重。那些年，家里再困难，父亲也坚持送我们去上学，有时候学费是零碎钱凑起来的，有时候甚至推迟好多天才交齐学费。每次期末考试结束，父亲再忙也要看我们的成绩报告单。如果哪一门考得不好，父亲二话不说，一个耳光就打了过来。有一年开学，他送我们去学校，看到他同学正送孩子去城里上师范学校，就对我们说：“希望你们以后也能考上师范、考上大学，跳出农门，我这辈子的希望就全寄托在你们身上了！”

令父亲难过的是，我和哥哥都没能让他如愿。那时候，父亲一下子苍老了许多，高大的身躯也像是矮了几分。为了生活，哥哥和我外出打工。离家的那天早晨，父亲都没起床为我们送行。

那年冬天我去当兵，父亲既有几分不舍，又有几分激动，仿佛又能看到他的心愿有实现的希望。当兵第三年，我把军校录取通知书递给父亲时，他的双手是颤抖的，眼里甚至有了点点泪花，把录取通知书看了又看，摸了又摸。

到了军校，父亲又特地问我学的啥内容。我告诉他，学的是建筑制图、施工测量、房屋建筑学、施工与项目管理等等，都是跟建筑有关的。父亲一听，大声地笑着对我说：“孩子，你这也算是继承了我们家的茅匠传统啊。你们现在学的都是先进的技术，一定要好好学，不要辜负部队的培养！”

毕业后，我在建筑工地上负责过七八年的施工管理，也算得上是个新时代的“茅匠”了。这么多年来，我努力建设着我的工作、我的生活，传承着爷爷和父亲的工匠精神。

路，而后从机务段经半年“师训班”到铁小任教。1972年铁中学生膨胀，他和六年级学生一道“升”入中学。恢复高考以后，他刻苦钻研语文教学，和几位名牌大学毕业的数理化教师搭档，专教高中快班。那几年，铁中还真有不少毕业生考上清华、复旦、南大等名校的。上世纪80年代国家开办高校自考，他边教书边自学，一年多就拿到中文大专文凭，这在省内算是很早的。

我们是1987年暑假一同搬到铁中教工宿舍的，我家是403，他家是402，是只隔一堵墙的邻居。在铁中我当了四年的教导主任，而他从副主任到主任，在铁中教导处一直干到退休。退休以后，他回上海了。前几年，每年还会来宁几次。

那天小聚，铁中教导处的四任主任都到了。另两位都是当年的青年才俊、教坛精英，经过教导主任的历练，一位在长期担任重点中学教学校长的同时，在省市化学学科建设中发挥着重要作用；另一位担任下关、鼓楼教研员多年，堪称全区物理教研、教改的“掌舵人”。而令我更加欣喜的是在座大多是当年鼓楼教育的“各路诸侯”。

席间，大家谈兴甚浓，深忆南京铁中的过往，畅谈鼓楼教育的今天和未来。

我参加工作后相当长的时间里，外语也不是香饽饽，它和工作没关系，与工资、奖金也不挂钩，学它纯粹是没事找事。

到“跨世纪”那会儿，我所在的政工部门和工程技术部门一样，需要评职称。红头文件中规定掌握一门外语，选英语还是其他语种，各人自便。

单位重视职称考试工作，发外语复习资料、语音磁带，还办了辅导班。自己再买一个录放机，硬件就齐了。此时，为了表现自己尚有上进心，也为了工资待遇，无论如何得努力一把。令我高兴的是，临考前又有消息，工龄在多少年以上的，免考外语。

职称一事顺利过关，那几天去公司内的其他厂办事，遇到那些一起考职称的人，都是互相祝贺。并且拾到笑话一则：某某选择的是日语，因为工龄不够，只得考试，居然轻松过关。隔天，翻译科的日语翻译遇到他，询问如何在短时间内学到日语的，他笑，说自己只把资料背了一些，其他都是根据考卷里的汉字瞎蒙的。

## 副刊

责编：白雁 组版：丁亚平

2023.11.2 星期四

欢迎新老朋友来街上做客，这里有平凡生活中的烟火气，有日常琐碎里的人情味。言之有物，皆是文章。

## 盛开的一朵花儿

□ 上海 崔立

温情一刻

## 叶落知秋深

□ 北京 王彪

四时有景

大中午，快递师傅满头大汗地进来，把货递给我，又问有没有凉水？我还没反应过来呢。母亲已从门口柜子里拿出一瓶矿泉水，微笑着递过去说，给。师傅再三感谢着离去。

我很诧异地问母亲，妈，你早有准备？母亲打开给我看，那个柜子里，整齐放满了饮料，都是给快递保洁外卖师傅准备的。

母亲有一次坐地铁。地铁空调温度打得有点低，站在一侧的小伙子，穿着短袖，似是着了凉，使劲地在揉鼻子。揉着揉着，小伙子终是没有控制住，哪怕是赶紧用手去捂住鼻子，还是有一些散落的水星子喷溅而出，旁边站着的乘客，赶紧皱着眉往一侧躲。小伙子尴尬地站在那里。

母亲坐在小伙子的正前方，没有皱眉，也没有恼怒，掏出一张纸巾，递给小伙子，说，给你，擦一下吧。小伙子的脸瞬间红了，不好意思地说，阿姨，我，我对不起啊。

母亲微笑说，没事没事，这空调打得冷，很正常的。

邻里间，楼上的小夫妻吵架，把东西砸得“砰砰”响，母亲听到了，上了楼，轻轻拍门，门开了。看着一片狼藉的房子，看着横眉冷对、剑拔弩张的小夫妻，母亲微笑说，我年轻的时候啊，也像你们这样，和老头子吵，和老头子闹，现在想想啊，真的是后悔呢。

母亲又说，你们砸，你们吵，砸的是自己辛苦买来的东西，吵的是两个人的感情，真的没什么必要……

楼下的老夫妻俩，在过道里烧纸钱，纸钱快烧完的时候，窗口一阵风吹进来，吹得楼道里到处都是灰。老夫妻俩看着这一切，傻眼了。母亲路过，看到了那些散落楼下楼上的灰。母亲微笑说，没关系，我来处理。母亲去取了扫帚、簸箕，走到顶楼，从顶楼缓缓地往下扫，簸箕内很快扫满了，母亲就下楼倒掉。倒了四次簸箕，母亲把楼道扫得比原来还干净。老夫妻俩满脸感激。

母亲后来说，老夫妻俩年纪大了，腿脚也不灵便，我比他们年轻。

母亲的微笑，像是一抹暖阳，将那些坚硬的尴尬轻松融化。有一次，母亲在家里拖地板时，不慎扭到了脚。休息了两天，母亲由我搀扶着，到小区的街心花园中走走。花园里，邻居们看到了走路歪歪扭扭的母亲，都凑了上来，嘘寒问暖。一个说，大姐，还是要保重啊。又一个说，阿姨，你伤多久了，没事吧。

大家簇拥着母亲，没我什么事了。母亲在他们之中，脸上微笑着，像盛开的一朵花儿。

叶落而知秋深。转眼间，街道上，胡同里，庭院内，已经铺上薄薄一层落叶。

前些天，很多人争相踏访钓鱼台、锣鼓巷，有的还登上香山，或者赶往喇叭沟，一睹银杏、红枫、黄栌和白蜡树的缤纷色彩。

我没有赶那么远的路，也避开了熙熙攘攘的人群。如今，不劳远求，这些落叶已经从高挂的枝头，纷纷落到眼前。叶落，像京剧旦角迈出的云步，既轻又静，让人不禁联想到名伶身形优雅，款款而行，给人美的享受。

从地铁到我居住的小区，上下班经过的路旁生长着一排银杏树。有的直径近于碗口那么粗，树高超过了双倍书报摊铁棚的高度。每次走这段路，我都要仰头观察一番，盼望叶片快些变黄。

寒露前后，它们终于开始泛黄，像旧书的页角一样微卷。后来，霜降来临了。风刀霜剑下，银杏树上的叶子通体变成金灿灿的颜色。秋风中，叶子簌簌坠下。我从旁经过时，不断俯下身，挑挑拣拣，选出两枚干净又完整的，带回给儿子玩，或者当书签用。

路上，中年男人把银杏叶举起，赏玩一番，用手机拍照后发了出去。他会发给谁呢？家人，爱人，还是远方的朋友？

古时候就有将银杏叶赠人的习俗。在欧阳修写给梅尧臣的四十六通书信中，有一封信这样写道：“某启。寄惠鸭脚子，甚奇。”鸭脚子，就是银杏叶。梅尧臣，字圣俞。他亲手采集了一百个银杏叶，随信送给欧阳修，表达时节转换问候知己的浓浓情谊。

青年时期的梅尧臣就与欧阳修相交相知。欧阳修进步快，当上翰林学士后，大力举荐梅尧臣，让他得到一个重要的职位。后来，欧阳修当上了京兆尹，梅尧臣个性很强，并没有加以攀附，而是给自己立下“不登权门”的规矩，即便对于既是朋友又是恩人的欧阳修也是如此。可是，这并不影响他们精神交往，诗文往还十分频繁。

欧阳修收到书信和银杏叶后，写了这一首《梅圣俞寄银杏》回赠：“鹅毛赠千里，所重以其人。鸭脚虽百箇，得之诚可珍。问予得之谁，诗老远且贫。霜野摘林实，京师寄时新。封包虽甚微，採掇皆躬亲。物贱以人贵，人贤弃而论。开缄重嗟惜，诗以报慰勤。”字里行间，读得出欧阳修对梅尧臣所赠银杏叶的珍视，更有对两人深情厚谊的珍视。

叶落知秋深。秋意浓重的时节，寒冬来临之前，正是想念亲朋好友的时候。电话里的一句添衣加饭，互道的一声声珍重，不知道将温暖多少漂泊他乡的人。

“尽日苔阶闲不扫，满园银杏落秋风”。等到秋雨打叶，秋风劲吹时，落叶纷纷扬扬而下，树木只剩下枯枝，不要急着扫掉它们，让秋天的意味再留得久一些，让热爱秋天的人们再感动一次。